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Λίγες μόλις μέρες πριν τις εκλογές, είναι πλέον σαφές ότι σημαντικό μέρος 
του λαού έχει κατανοήσει αυτό που τόνιζε το ΚΚΕ από την αρχή κιόλας της 
προεκλογικής περιόδου, ότι το κριτήριο με το οποίο πρέπει να πάει στην κάλπη 
αφορά το πως η επόμενη μέρα θα τον βρει ακόμα πιο δυνατό, απέναντι σε όποια 
κυβέρνηση προκύψει, ικανό να οργανώσει με καλύτερους όρους τη διεκδίκηση για 

την ικανοποίηση των σύγχρονων αναγκών του. Κι αυτό μπορεί να γίνει μόνο με ΚΚΕ πολύ πιο δυνατό, 
στήριγμα για το λαό που χρειάζεται μαχητική λαϊκή - εργατική αντιπολίτευση.  

Εξάλλου, στο σύνθετο τοπίο των διεθνών κι εγχώριων οικονομικο-πολιτικών εξελίξεων του τελευταίου 
διαστήματος, αναδύονται νέες δυνατότητες για ουσιαστική παρέμβαση του εργατικού - λαϊκού κινήματος, 
όπως αποδεικνύεται και από τις μεγάλες απεργιακές κινητοποιήσεις και διαδηλώσεις των τελευταίων μηνών 
στην Ευρώπη. Τα εκατομμύρια του αγωνιζόμενου λαού που πλημμύρισαν τους δρόμους της Γαλλίας, της 
Γερμανίας, της Βρετανίας, της Ισπανίας, της Πορτογαλίας, της Ολλανδίας, του Βελγίου, της Φινλανδίας και 
πολλών άλλων χωρών είναι σαφής ένδειξη ότι όλο και περισσότεροι συνειδητοποιούν πως η απάντηση στην 
ένταση της επίθεσης στο λαϊκό εισόδημα και τα εργασιακά και ασφαλιστικά - συνταξιοδοτικά δικαιώματα για 
να τονωθεί η καπιταλιστική οικονομία βρίσκεται στο δυνάμωμα του αγώνα για ό,τι έχει ανάγκη ο λαός για να 
ζήσει με βάση τις σύγχρονες δυνατότητες και ανάγκες. 

Όπως και στην υπόλοιπη Ευρώπη, έτσι και στη χώρα μας, ο λαός βρίσκεται αντιμέτωπος με την 
ένταση της επίθεσης στο λαϊκό εισόδημα και τα εργασιακά και ασφαλιστικά - συνταξιοδοτικά δικαιώματα 
για να τονωθεί η καπιταλιστική οικονομία, με την ένταση του βαθμού εκμετάλλευσης, της ακρίβειας, της 
μείωσης του λαϊκού εισοδήματος, της ενεργειακής φτώχειας, της φορολεηλασίας, για να θωρακιστεί η 
κερδοφορία των επιχειρηματικών ομίλων.  

Τα πυκνά γεγονότα των τελευταίων μηνών σηματοδότησαν την επιτάχυνση μιας σειράς επικίνδυνων 
εξελίξεων για τους λαούς, τόσο σε διεθνές επίπεδο, όσο και στη χώρα μας. Ο πόλεμος Ρωσίας - ΗΠΑ - ΝΑΤΟ - 
ΕΕ στο έδαφος της Ουκρανίας συμπλήρωσε ήδη ένα χρόνο και περνάει σε φάση επικίνδυνης κλιμάκωσης, 
ενώ έχει ήδη γεννήσει άμεσες επιπτώσεις στις συνθήκες ζωής των εργαζομένων, οι οποίοι πληρώνουν τις 
συνέπειες του εμπάργκο στη Ρωσία και της εμπλοκής της χώρας στον πόλεμο, που εγκυμονεί μεγάλους 
κινδύνους. Την ίδια ώρα, οι διεθνείς εξελίξεις στο χρηματοπιστωτικό σύστημα αποτελούν σημάδια 
εκδήλωσης νέας κρίσης υπερσυσσώρευσης. 

Οι ενδοϊμπεριαλιστικοί ανταγωνισμοί και ενδοαστικές αντιθέσεις, στις οποίες εκδηλώνονται τα 
ιδιαίτερα συμφέροντα των αστικών τάξεων και η στάση των αστικών δυνάμεων σε κάθε χώρα εκφράζονται 
με ιδιαίτερη ένταση και στο εσωτερικό της ΕΕ και κάθε κράτους-μέλους, όπως και στην Ελλάδα, πχ σε ό,τι 
αφορά τους πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης για την υποστήριξη καπιταλιστικών επενδύσεων (αλλά και τα 
αντιλαϊκά προαπαιτούμενα για την εκταμίευσή τους), την «πράσινη» μετάβαση και τον «ψηφιακό 
μετασχηματισμό» της καπιταλιστικής οικονομίας και του αστικού κράτους.  

Από την άποψη αυτή, έχει ιδιαίτερη σημασία ότι η εξασφάλιση της κυβερνητικής σταθερότητας την 
επομένη των εκλογών, σε όλες τις συνθήκες, πόσο μάλλον όσο εντείνονται οι ενδοϊμπεριαλιστικές αντιθέσεις 
ενόψει και μιας νέας κρίσης υπερσυσσώρευσης αποτελεί κοινό τόπο όλων των αστικών κομμάτων. Εξάλλου, 
το έδαφος είναι ήδη διαμορφωμένο από τη στάση όλων τους, είτε από τους κυβερνητικούς θώκους, είτε από 

Το ΚΚΕ και η μετεκλογική προοπτική 
του εργατικού-λαϊκού κινήματος  

στο φόντο των διεθνών προκλήσεων 

ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΚΟΥΤΣΟΥΜΠΑ * 

https://eklogesonline.com/portal/default.asp
https://eklogesonline.com/portal/default.asp


  
 

 

 
                                                                                                      2 ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΜΑϊΟΥ 2023:ΟΙ ΠΑΓΚΟΣΜΙΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ  

GREEK POLITICS JOURNAL, INFO-COMMUNICATION RESEARCH SOCIETY (ICRS), WWW.EKLOGESONLINE.COM  

θέσεις αντιπολίτευσης. Είναι χαρακτηριστικό ότι την περίοδο 2015-2019, η ΝΔ υπερψήφισε το 52,3% των 
νομοθετικών ρυθμίσεων της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και το ΠΑΣΟΚ το 64,7%, ενώ την περίοδο 2019-2023 ο 
ΣΥΡΙΖΑ ψήφισε το 45,21% των νομοθετικών ρυθμίσεων της κυβέρνησης ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ το 68,88%. Άλλωστε, 
ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ επικρότησαν από κοινού στο Ευρωκοινοβούλιο τη θέσπιση του Ταμείου Ανάκαμψης, 
του νέου «υπερμνημονίου διαρκείας» για άφθονο φθηνό χρήμα στους επιχειρηματικούς ομίλους σε βάρος 
του λαού, που θα υποστεί νέες βαθιά αντεργατικές ανατροπές μέσω των λεγόμενων «προαπαιτούμενων» 
και νέο γύρο άγριας φορολεηλασίας. Από κοινού ψήφισαν το «σύστημα των ίδιων πόρων της ΕΕ», που 
επιβαρύνει το εργατικό-λαϊκό εισόδημα για την αποπληρωμή των 750 δισ. που θα δανειστεί η ΕΕ για το 
Ταμείο Ανάκαμψης. ΝΔ και ΠΑΣΟΚ υπερψήφισαν στο Ευρωκοινοβούλιο τη διαιώνιση του ειδικού φόρου 
κατανάλωσης στην ενέργεια (λευκό ο ΣΥΡΙΖΑ) και στη συνέχεια την υπερψήφισαν όλοι από κοινού στην 
ελληνική Βουλή. Με την ψήφο τους σε Βουλή και Ευρωβουλή έχουν συνδιαμορφώσει το αντιδραστικό και 
επικίνδυνο θεσμικό πλαίσιο των νόμων και των ευρωπαϊκών Οδηγιών και Κανονισμών για τη θεσμοθέτηση 
ενός δαιδαλώδους μηχανισμού παρακολούθησης από τον οποίο «ουδείς εξαιρείται». Ο κατάλογος θα 
μπορούσε να συνεχιστεί για πολλές σελίδες ακόμα... 
 Αν εστιάσουμε, δε, στις διεθνείς προκλήσεις που αφορούν και πιο άμεσα την περιοχή μας, θα δούμε 
ότι το πεδίο συναντίληψης όλων των αστικών δυνάμεων είναι επίσης ιδιαίτερα ευρύ. Η προώθηση των 
ευρωατλαντικών σχεδιασμών στην περιοχή από την κυβέρνηση της ΝΔ συντελέστηκε στο έδαφος που 
προετοίμασαν οι προηγούμενες κυβερνήσεις. Από κοινού μοιράζονται τη «δόξα» για τη μετατροπή της 
Αλεξανδρούπολης σε «Σούδα του Βορρά», τη στήριξη νέων υποδομών των ΗΠΑ στη Σούδα και σε βάσεις ανά 
την Ελλάδα, τη στήριξη του στρατοπέδου ΗΠΑ-ΝΑΤΟ και ΕΕ, την ενίσχυση των εξοπλισμών και τις δαπάνες 
δισεκατομμυρίων για τις στρατιωτικές ανάγκες του ΝΑΤΟ. Συμφωνούν, επίσης, στην προώθηση των σχεδίων 
των αστικών τάξεων Ελλάδας και Τουρκίας για συνδιαχείριση και συνεκμετάλλευση στο Αιγαίο υπό την 
ομπρέλα του ΝΑΤΟ και της ΕΕ.  
 Το τελευταίο διάστημα έχει αποδειχθεί, με τον πλέον τραγικό τρόπο, για ακόμα μια φορά, ότι 
μπροστά στην υπεράσπιση της κερδοφορίας του, το κεφάλαιο δε διστάζει μπροστά σε τίποτα. Η ανθρώπινη 
ζωή θυσιάζεται τόσο στα πεδία των μαχών, όσο και στα συντρίμμια των αντιλαϊκών πολιτικών. Μόνο τους 
τελευταίους μήνες, οι λαοί έχουν μετρήσει δεκάδες χιλιάδες νεκρούς, στους καταστροφικούς σεισμούς σε 
Τουρκία και Συρία, στα νερά της Μεσογείου όπου πνίγονται κατατρεγμένοι πρόσφυγες, στις φονικές 
πλημμύρες στις ΗΠΑ, αλλά και στο προδιαγεγραμμένο έγκλημα στα Τέμπη με τους δεκάδες νεκρούς και 
τραυματίες.  
 Αντιμετωπίζοντας τις κοινωνικές ανάγκες ως πεδίο κερδοφορίας, η δικτατορία του κεφαλαίου και το 
κράτος της θεωρούν διαχρονικά κόστος την προστασία της ανθρώπινης ζωής, αντιμετωπίζοντας την 
ασφάλεια των εργαζόμενων και των λαϊκών στρωμάτων ως κόστος απαγορευτικό για το κεφάλαιο. Εργατικά 
ατυχήματα-εγκλήματα συμβαίνουν σε καθημερινή βάση. Ζωές και περιουσίες μένουν εκτεθειμένες σε 
φυσικά φαινόμενα.  
 Αυτές είναι οι μεγάλες προκλήσεις με τις οποίες βρίσκονται αντιμέτωποι οι λαοί στην Ευρώπη και σε 
όλο τον κόσμο, μαζί τους και ο λαός της χώρας μας. Οι μεγάλοι αγώνες του τελευταίου διαστήματος 
επιβεβαιώνουν ότι τα πράγματα δεν είναι στατικά, δείχνουν για ακόμη μια φορά την τεράστια δύναμη της 
εργατικής τάξης και του οργανωμένου αγώνα, της ταξικής πάλης. Από τη μια, φέρνουν στο προσκήνιο των 
εξελίξεων τους πραγματικούς δημιουργούς του πλούτου. Από την άλλη, καταδεικνύουν το πραγματικό, 
αντεργατικό πρόσωπο του αστικού κράτους και των δυνάμεων του κεφαλαίου, που αξιοποιούν κάθε μέσο 
για να διασφαλίσουν τα κέρδη μιας μειοψηφίας εκμεταλλευτών εντείνοντας την αντεργατική επίθεση, τις 
καταστροφικές συνέπειες για τις λαϊκές ανάγκες της πολιτικής που στηρίζουν και προωθούν όλα τα αστικά 
κόμματα, είτε από κυβερνητικούς θώκους, είτε από θέσεις αντιπολίτευσης.  
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 Σε αυτό το φόντο, γίνεται ακόμα πιο σαφές ότι αυτό που κρίνεται για το λαό στις εκλογές, δεν είναι 
ούτε το «ποιος», ούτε το «πώς» θα κυβερνήσει, αλλά το πόσο ισχυρή θα είναι η εργατική λαϊκή πάλη την 
επόμενη μέρα, ώστε να βάλει εμπόδια στην υλοποίηση της αντιλαϊκής πολιτικής της οποιασδήποτε 
κυβέρνησης, να διεκδικήσει μαχητικά την ανακούφιση του λαού. Γι’ αυτό και το διακύβευμα των εκλογών, 
από τη σκοπιά των λαϊκών συμφερόντων, είναι το πόσο ισχυρό θα βγει το ΚΚΕ, που αποτελεί μπροστάρη και 
οργανωτή αυτής της πάλης. 
 Το ΚΚΕ θα χρησιμοποιήσει με ευθύνη την κοινοβουλευτική δύναμη που θα του δώσει ο λαός, για να 
ασκήσει πίεση, παράλληλα με τους εργατικούς λαϊκούς αγώνες, για να φρενάρει νέα αντιλαϊκά μέτρα, για να 
συμβάλλει στην άμεση απόσπαση κατακτήσεων, για να δώσει ώθηση στην εργατική - λαϊκή αντεπίθεση γι’ 
αυτά που έχει άμεση ανάγκη ο λαός στον δρόμο της ανατροπής που θα δώσει την πραγματική εργατική - 
λαϊκή εξουσία.  
 Το ΚΚΕ είναι έτοιμο να αναλάβει τις ευθύνες του και να δώσει το παρόν σε μια γνήσια λαϊκή 
διακυβέρνηση-εξουσία, με το λαό κυρίαρχο, μόλις ο λαός αποφασίσει να περάσει στην αντεπίθεση και βγει 
στο προσκήνιο για τις εκ βάθρων αλλαγές που έχει ανάγκη η κοινωνία, η οικονομία και το κράτος. Αυτή η 
ριζική ανατροπή, έχει όνομα και περιεχόμενο: Εργατική - λαϊκή εξουσία, κοινωνικοποίηση του πλούτου, 
αποδέσμευση από την ΕΕ και το ΝΑΤΟ, μονομερής διαγραφή του χρέους, εργατικός - λαϊκός έλεγχος από τα 
κάτω προς τα επάνω. Μόνο έτσι μπορούν να απελευθερωθούν οι μεγάλες αναξιοποίητες αναπτυξιακές 
παραγωγικές δυνατότητες που διαθέτει η Ελλάδα. 
 Μια τέτοια εξέλιξη, δεν θα προκύψει από τη μια μέρα στην άλλη, και σίγουρα δεν θα προκύψει από 
τις εκλογές της 21ης Μάη. Όμως, με πιο ισχυρό ΚΚΕ, μπορούν να συγκεντρωθούν δυνάμεις που θα 
διεκδικήσουν να ανοίξει ο δρόμος για αυτή την προοπτική. 
 

 
                                              *Γενικός Γραμματέας της ΚΕ του ΚΚΕ   
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